

30 października 2012



O budżecie województwa podczas obrad Sejmiku

Spadek wpływów z udziału w podatku dochodowym oraz niska realizacja dochodów z tytułu płatności środków europejskich to najważniejsze przyczyny niskich dochodów województwa w I półroczu br. Kształtowanie Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa na lata 2012-2028 oraz przebieg wykonania budżetu województwa za I półrocze 2012 przedstawiła podczas wczorajszych obrad Sejmiku Maria Fidzińska - Dziurzyńska, Skarbnik Województwa.

Jak wynika z informacji przedstawionych podczas posiedzenia przez **Marię Fidzińską - Dziurzyńską** ogólny dochód budżetowy województwa za I półrocze br. zamknął się kwotą 233 021 714,82 złotych, co daje 31,8% założonego dochodu. Jest to tylko o niespełna 7 milionów złotych więcej niż w tym samym okresie ubiegłego roku.

- Na niski wskaźnik wykonania dochodów największy wpływ miała niska realizacja dochodów z tytułu płatności środków europejskich (10,9%) - na planowaną kwotę 295 849 113,34 złotych wpłynęły środki w wysokości 32 290 859,09 złotych - poinformowała Skarbnik Województwa. - Pozyskanie tego rodzaju dochodów jest uzależnione przede wszystkim od stopnia zaawansowania realizowanych projektów z udziałem środków europejskich, a płatności ze środków europejskich w znacznej części przekazywane są w formie refundacji poniesionych wydatków - dodała.

Największy niepokój budzi jednak niskie wykonanie planu dochodów z tytułu udziału Województwa w podatkach dochodowych stanowiących dochód budżetu państwa (40,9%). Na założoną kwotę 105 343 716 złotych wykonano 43 051 863 złotych, w tym z tytułu dochodów z podatku dochodowego od osób prawnych (CIT), na planowaną kwotę 80 000 000 złotych wpłynęło jedynie 32 761 744 złotych, tj. 41% planu.

Ogromny spadek wpływów z udziału w podatku dochodowym w latach 2010 - 2012 w porównaniu do lat poprzednich jest wynikiem osłabienia się koniunktury gospodarczej kraju. Pogorszenie się sytuacji finansowej przedsiębiorstw osiągających mniejsze dochody lub ponoszących straty, ograniczenie ich aktywności gospodarczej lub likwidacja przełożyły się na niskie wpływy z udziałów z CIT do budżetu województwa. W I półroczu 2012 roku dochody z tego źródła zmalały w porównaniu do 2011 roku. Niestety, jest to wynikiem kryzysu gospodarczego, który uważany jest za największy od lat 30-tych ubiegłego wieku.

Wykonanie wydatków za I półrocze 2012 roku zamknęło się w kwocie 201 813 004,27 złotych, co dało 23,1 % planu rocznego.

- Widoczna jest tendencja wzrostowa wydatków inwestycyjnych w I półroczu tego roku - mówiła Maria Fidzińska - Dziurzyńska. - Wynikało to z uruchomienia robót budowlanych na drogach wojewódzkich przez Świętokrzyski Zarząd Dróg Wojewódzkich w Kielcach, m.in. realizacja zadań pn.: „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 765 na odcinku Chmielnik - Osiek” (dofinansowanie obejmuje odcinek Chmielnik - Staszów), „Budowa obwodnicy Końskich na drodze wojewódzkiej nr 728”, „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 786 na odcinku Łopuszno - Kielce” oraz „Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 786 na odcinku od granicy województwa do Kielc - etap II: droga nr 786 na odcinku granica województwa - Łopuszno” - wyjaśniła.

Znaczne ograniczenie dochodów województwa w 2012 roku oraz przewidywany ich niewielki wzrost w latach następnych spowodował konieczność zaplanowania kredytów, stanowiących źródło finansowania wkładu własnego na inwestycje w ramach programów operacyjnych. W związku z tym zachodzi konieczność zaciągnięcia kredytu w 2012 roku w wysokości 120 500 000 złotych oraz w 2013 roku w wysokości 100 000 000 złotych na pokrycie planowanego deficytu. Umowa z Europejskim Bankiem Inwestycyjnym została zawarta 22.10.2012 roku.